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ДУБРАВЕ У СРЕДЊОВЕКОВНОЈ СРБИЈИ*

Рад се ба ви ду бра ва ма као по себ ном вр стом шум ског пре кри ва ча са-
ста вље ног од ра зних вр ста жи ро род ног др ве ћа. Пре све га, реч је о ра зним 
вр ста ма хра ста, за ко ји се у сред њем ве ку углав ном ко ри стио ста ро сло вен-
ски на зив – дуб. На ве ли ку рас про стра ње ност ових шу ма упу ћу је то по ни-
ми ја, као и три жу пе Ду бра ве (Ду брав ни це). Ду бра ве су не ра до кр че не јер 
су ко ри шће не за пре хра ну сви ња, а го спо дар ду бра ве је за то узи мао жи ров-
ни ну, ко ја пред ста вља де се так од сви ња.

Кључ не ре чи: ду бра ва, жу па, сред њи век, Ср би ја, то по ни ми ја, жи ров-
ни на, де се так.

Key words: du bra va (oak wo ods), žu pa, Mid dle Ages, Ser bia, to ponymy, ži-
rov ni na,tit he.

Кли мат ске про ме не, а по себ но ко ли чи не па да ви на, ути чу на обим 
и вр сте биљ ног пре кри ва ча на зе мљи. За хва љу ју ћи па ли о па ли но ло шким 
по да ци ма (ана ли за по ле на), утвр ђе но је да се ко ли чи на па да ви на зна чај-
но по ве ћа ва од 9. ми ле ни ју ма п.н.е. Зим ске тем пе ра ту ре од 1200. п.н.е. до 
500. на ше ере би ле су зна чај но ви ше не го у прет ход ном пе ри о ду. У 6. ве ку 
до ла зи до за хла ђе ња, ко је је по ве за но са по ве ћа њем па да ви на. Из ме ђу 
515. и 545. го ди не у из во ри ма је при мет на по ја ва ве ли ке оску ди це хра не 
и гла ди иза зва не кли мат ским про ме на ма. У на шој кли мат ској зо ни за па-
же но је оп ште за хла ђе ње од кра ја 5. до 10. ве ка, ко је је пра ти ла ста би ли-
за ци ја ра сти ња, об ра ди ве по вр ши не су сма ње не на ра чун ши ре ња шу ма, 
жбу ња и жбу но ли ког ра сти ња. До шло је и до сма њи ва ња па шњач ких по-

* Рад је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња на про јек ту На се ља и ста нов ни штво 
срп ских зе ма ља у по зном сред њем ве ку ( XIV–XV век), (ев. бр. 177010), ко ји фи нан си ра 
Министарствo про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.
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вр ши на.1 У 10. ве ку за по чео је пе ри од еко ном ског и де мо граф ског про цва-
та ко ји ће се за вр ши ти ве ли ким та ла сом епи де ми ја, ко је су за по че ле 1347. 
го ди не. У За пад ној Евро пи је од 1200. до 1350. го ди не тра јао вла жан и хла-
дан ци клус, по сле то га су тем пе ра ту ре по ста ле уме ре ни је, али се вла жност 
по ве ћа ла, што је ути ца ло на бу ја ње ра сти ња.2 У 15. и 16. ве ку је до шло до 
осет ног за хла ђе ња.

Да кле, што се ти че кли мат ских усло ва, они су ско ро то ком це лог 
сред њег ве ка би ли по год ни за по ја ву, рас про стра ње ње и раст шум ског 
пре кри ва ча. Ме ђу тим, по вр ши не под шу ма ма не за ви се са мо од кли мат-
ских при ли ка. Оне за ви се и од гу сти не на се ље но сти и по кре тљи во сти ста-
нов ни штва, на чи на об ра де зе мље, оби ма и вр сте сто чар ства (чу ва ње ко за 
је нај о па сни је). Раз вој за на та ко ји по чи ва ју на об ра ди др ве та, као и раз вој 
ру дар ства ути чу на сма ње ње шу ма. Ду ша нов За ко ник до зво ља ва Са си ма 
(ру да ри ма) да се ку го ру ко ли ко им је по треб но за про из вод њу, али им за-
бра њу је да ис кр че но зе мљи ште, они или вла сте ла, пре тва ра ју у об ра ди во, 
већ да сто ји пу сто да на ње му по но во ра сте го ра.3 Овим се шти ти од пре-
ко мер ног ис кр ча ва ња шу ма, спре ча ва еро зи ја тла, по себ но на брд ском и 
пла нин ском зе мљи шту и об на вља шум ски пре кри вач.

Ра ни сред њи век на Бал ка ну обе ле жа ва „ин ва зи ја“ тра ва, гр мља и 
шу ме на об ра ди ве по вр ши не из до ба ан ти ке. До се ља ва ње Сло ве на, као зе-
мљо рад нич ког на ро да, до при не ло је про ши ри ва њу об ра ди вих по вр ши на. 
Ла га но уве ћа ва ње бро ја ста нов ни ка до во ди до кр че ња шу ма у по тра зи за 
об ра ди вим зе мљи штем. У Ср би ји су се но ве об ра ди ве по вр ши не кр че њем 
шум ског ра сти ња ства ра ле од 12. ве ка, па све до кра ја ове епо хе. Кр че-
ње шу ма у Евро пи би ло је по себ но из ра же но од кра ја 11. и по чет ком 12. 
ве ка.4 Кр че ње шу ма у под руч ју Сре до зе мља, па и на оба ли Ја дра на (Зе та, 
Тра ву ни ја, Хум) по себ но је би ло опа сно јер се због че стих су ша оне те шко 
об на вља ју, а ов де је и еро зи ја из ра же ни ја.5 На уни шта ва ње шу ма ути ца ли 
су и по жа ри, а по тре ба за огре вом до ве ла је до бр зог уни шта ва ња шу ма у 
око ли ни град ских на се ља (Ду бров ник, Ко тор).6

У сред њо ве ков ној Ср би ји шум ски пре кри вач је на зи ван раз ли чи тим 
тер ми ни ма, у за ви сно сти од ње го ве вр сте и над мор ске ви си не на ко јој се 
на ла зи.7 По у зда но се зна да су го ре и гво здо ви би ли на ве ли ким над мор-

1 Ко дер 2011, 45–48.
2 Dic ti o nary 5, 3.
3 Но ва ко вић 1898, 94–95 (чл. 123).
4 Green 1971, 51, 59.
5 Hal sted 1987, 80.
6 Up. Kne zo vić 2008, 52–63.
7 Ви ди оп шир но у: Mr gić 2010, 87–101.
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ским ви си на ма и по пра ви лу ни су кр че ни, осим евен ту ал но за по тре бе 
ру дар ске про из вод ње. Шу ме и лу го ви су би ли у ни зи на ма и они су нај-
че шће пре тва ра ни у об ра ди ве по вр ши не. Га је ви у При мор ју и ду бра ве су 
не ра до кр че ни јер су има ли сво ју еко ном ску вред ност у сто чар ству. Га је ви 
сее ства ра ју као по себ ни ре зер ва ти за па шу во ло ва при ра ду, а не ка да се 
та ко зо ве и зе мљи ште где ра сте жи ро род но др ве ће.8 Ту др ве ће ни је сме ло 
да се се че јер је плод слу жио за ис хра ну сви ња.

Ду бра ва озна ча ва шу му, и то нај че шће хра сто ву, уоп ште жи ро род ну. 
На зив по ти че од осно ве дуб, што је ста ро сло вен ски на зив за храст.9 Већ 
смо на гла си ли да се ду бра ве кр че са мо из у зет но у раз ви је ном сред њем ве-
ку. Ме ђу тим, ни је увек та ко би ло, о че му све до че жу пе под овим име ном и 
то по ни ми. Та ко, на при мер, у око ли ни При зре на се је дан ви но град на ла-
зио у Ду бра ви ца ма.10 О кр че њу ду бра ва ра ди ства ра ња ора ни ца по сред но 
све до чи и то по ним Ла зи на у Па вло вој ду бра ви.11 Да кле, иако су ду бра ве 
не ра до кр че не ипак се и то ме при бе га ва ло ка да је за јед ни ци или по је дин-
цу би ло нео п ход но да до ђе до но вих об ра ди вих по вр ши на. Жу пе са име-
ном Ду бра ва (Ду брав ни ца) све до че о то ме да је ту не ка да до ми нан тан био 
шум ски пре кри вач ко ји се са сто јао од хра сто вих шу ма, али и да је про цес 
кр че ња био то ли ко ин те зи ван да су не ка да шње шум ске обла сти пре тво ре-
не у жуп ску те ри то ри ју са до ми нант но при сут ним ора ни ца ма. Овај про-
цес је ну жно мо ра ло пра ти ти на се ља ва ње и по ве ћа ње бро ја ста нов ни ка на 
од ре ђе ном про сто ру.

У сред њо ве ков ној Ср би ји по сто ја ле су три жу пе ко је су но си ле име-
на по ду бра ва ма: жу па Ден дра – Ре ке, а у 14. ве ку Ду брав ни ца, на про сто ру 
да на шње Пу сте Ре ке, за тим жу па Ду бра ва у Хум ској зе мљи и жу па Ду брав-
ни ца на де сној оба ли Ве ли ке Мо ра ве од Ра жња до Ба гр дан ског клан ца. 
Пр ва се у из во ри ма ја вља жу па Ду бра ва у Хум ској зе мљи. Она се пр ви пут 
по ми ње у Ле то пи су по па Ду кља ни на, у 12. ве ку.12 Жу па Ду бра ва се на ла-
зи ла на ле вој оба ли Не ре тве, на ју гу се гра ни чи ла са пла ни ном Жа бом, а 
на се ве ру са Би шћем, об у хва та ју ћи до ли ну ре ке Бре га ве. Њој је при па да ло 
и Ви до во (Сто лач ко) по ље, а Опла чи ћи су би ли сре ди ште жу пе.13 Ду бра-
ва се по ми ње и кра јем 13. ве ка (1285), а у ду бро вач кој гра ђи је мо же мо 
кон ти ну и ра но пра ти ти све до до ла ска Ту ра ка.14 Жу па Ден дра на про сто ру 

8 HAD, Lam. de fo ris 8, foll. 48 ; Isto 21, foll. 151 ; Isto 23, foll. 82; Бла го је вић 2004, 62.
9 ЛССВ, 171 (С. Ми шић).
10 Све то ар хан ђе лов ска хри со ву ља, 2003, 90.
11 HAD, Div. Not. 25, foll. 130’.
12 Ши шић 1928, 327.
13 Ми шић 1996, 28.
14 Исто, 34, 268.
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да на шње Пу сте Ре ке та ко ђе се по ми ње већ у 12. ве ку. На и ме, њу је цар Ма-
ној ло Ком нин дао на ужи ва ње кне зу Де си, бра ту ве ли ког жу па на Уро ша II. 
У вре ме Сте фа на Не ма ње она је но си ла име Ре ке, а у 14. ве ку Ду брав ни ца. 
Тре ба на по ме ну ти да су Ден дра и Ду брав ни ца ре чи истог зна че ња.15 Ове 
две жу пе су сва ка ко по сто ја ле бар по ло ви ном 12. ве ка, а мо жда и ра ни је. 
То зна чи да су Ср би ове про сто ре ис кр чи ли от при ли ке у исто вре ме – то-
ком пе ри о да од 9. до 11. ве ка. По што је код на ро да оста ла свест о не ка да-
шњем по сто ја њу ве ли ких ком плек са жи ро род них шу ма, жу пе су по њи ма 
по не ле име упр кос чи ње ни ци да је ве ћи део тих шу ма до кра ја 11. ве ка 
не стао јер су те по вр ши не пре тво ре не у об ра ди во зе мљи ште.

Ду бра ве су кр че њем не ста ја ле, али су се ра се ља ва њем ста нов ни-
штва и на пу шта њем зе мљи шта по но во и об на вља ле. До бар при мер за овај 
про цес је де сна оба ла Ве ли ке Мо ра ве од Ста ла ћа и Ра жња до Ба гр дан ског 
клан ца. На овом про сто ру пу то пи сци 12. и 13. ве ка бе ле же ве ли ке шу ме 
(sil lva bul ga ri ca), а осим Рав ног дру га на се ље на ме ста се не по ми њу. По ло-
ви ном 14. ве ка жу пан Ву ко слав је ов де до био „пу сти њу“ да је на се ли. Од 
тог вре ме на се по ми ње Пе трус као сре ди ште кра ји шта, али и жу па Ду-
брав ни ца.16 Очи глед но да је ов де до кр че ња ве ли ких ком плек са хра сто вих 
шу ма (об зи ром на при ро ду тла ве ро ват но хра ста лу жња ка) до шло то ком 
14. ве ка, и то у пр вој по ло ви ни овог сто ле ћа.

По ред име на чи та вих жу па, и име на по те са на ко ји ма је об ра ди во зе-
мљи ште све до че о кр че њу ду бра ва. Ако из о ста ви мо већ по ме ну те, он да ва-
ља обра ти ти па жњу на брег Ду бо ви цу у ме ђа ма Ко то ра ко ји са се ве ро за па да 
за тва ра Бу дван ско по ље. Бу два је за хва ти ла па ди не овог бре га чи је се име 
пре не ло и на на се ље ко је се ту раз ви ло.17 Не ка да је овај брег био пре кри вен 
хра сто вом шу мом. Та ко ђе је и се ло Ду бља ни по не ло име по хра сту и очи-
глед но је на ста ло на про сто ру ко ји је кул ти ви сан кр че њем жи ро род них хра-
сто вих шу ма.18 Са истим име ном, Ду бља ни, су сре ће мо и јед но се ло у жу пи 
По по во у Хум ској зе мљи, а ма на стир Жи ча је у За то ну (Лим) има ло у свом 
по се ду се ло Ду бо ви Гај.19 Ра ва ни ца је у По мо ра вљу од свог кти то ра до би ла 
се ло Ду би цу, а ма на стир Гор њак се ло Дуб на Мла ви.20 Кр че њем шу ма, па и 
ду бра ва, на ста ја ли су ла зо ви, па та ко ме ђа из ме ђу вла ха Го лу бо ва ца и се ла 
Јел ша ни ца иде де лом у Пи шев ски дуб, па низ дел у На дих нин лаз.21 На овом 

15 Бла го је вић 1996, 197–212.
16 Де таљ но ви ди Ми шић 2007, 1–7.
17 ССА 10 (2011) 55 (С. Ћир ко вић).
18 Све то ар хан ђе лов ска хри со ву ља, 2003, 93.
19 Mi klo sich 1858, 494, 11.
20 Исто, 194, 198.
21 Све то ар хан ђе лов ска хри со ву ља, 2003, 103.
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про сто ру је шу ма ис кр че на и пре тво ре на у лаз (об ра ди во зе мљи ште), а 
оста ло је по је ди нач них ста ба ла хра ста ко ја слу же, из ме ђу оста лог, и као 
међ ни ци.

У раз ви је ном сред њем ве ку се ипак из бе га ва ло кр че ње ду бра ва. Пр-
во, до овог вре ме на су вла дар, вла сте ла и цр ква сте кли сво ји ну и на ве ли-
ким де о ни ца ма нео бра ђе ног зе мљи шта, па и над ду бра ва ма, што зна чи да 
оне ви ше ни су би ле на рас по ла га њу сва ко ме за кр че ње. Дру го, еко ном ски 
зна чај ду бра ва у сто чар ству до ла зи до из ра жа ја у 14. и 15. ве ку, па оне ти ме 
до би ја ју на зна ча ју. То се ви ди и по то ме што се при ли ком да ри ва ња по-
се да че сто ис ти че да се они да ју са ду бра ва ма. Та ко бо сан ски краљ Осто ја 
усту па Ду бров ча ни ма Слан ско При мор је, из ме ђу оста лог и са ду бра ва ма, 
као и Сан даљ Хра нић свој део Ко на ва ла.22 Та ко ђе, вој во да Ра дич Сан ко вић 
да је Ду бров ча ни ма се ло Ли сац са ме ђа ма, во да ма, па ша ма и ду бра ва ма.23 
По пре у зи ма њу Слан ског При мор ја, Ду бров ча ни су ов де до зво ли ли се чу 
шу ма, из у зев др ве ћа у чи јем се хла ду од ма ра сто ка и др ве ћа ко је ра ђа жир 
(fe ren ti bus glan des). Ко би по се као та кво др ве ће мо рао је да пла ти ка зну од 
5 пер пе ра.24 Због се че та квог др ве ћа из би ја ли су спо ро ви, па је та ко Ni co la 
de Cha bo ga 14. IX 1449. го ди не из ја вио да је на ње го вом по се ду по се че-
но ве ли ко жи ро род но др во крај во де где су се од ма ра ле до ма ће жи во ти-
ње. Др во су по се кла дво ји ца бра ће Ути е ше но ви ћа из Гро ма че у Слан ском 
При мор ју.25 За се чу ту ђег др ве та без до зво ле ду бро вач ки Ста тут пред ви ђа 
ка зну од 12 пер пе ра, за шта су мо гла да се ку пе бар два во ла.26 Ко ли ки је 
зна чај у При мор ју при да ван жи ро род ном др ве ћу – ду бра ва ма ви ди се и по 
то ме што се у Ко на вли ма, при по де ли зе мљи шта, вр ши ла и по де ла ду бра-
ва. Та ко су ду бро вач ки гра ђа ни до би ја ли вла сти те „ду бра ве“ у ко ји ма је 
би ло је два 20 до 30 ста ба ла.27

У уну тра шњо сти сред њо ве ков не срп ске др жа ве та ко ђе се обра ћа ла 
па жња на ду бра ве, па чак и на по је ди нач на жи ро род на ста бла. Та ко Иван 
Цр но је вић при ли ком за ме не по се да са Осто ји ћи ма да је „зе мљу за зе мљу, а 
ло зу за ло зу, дуб за дуб, у век и у ба шти ну“.28 Дуб (храст) на во ди се че сто 
као међ ник у ме ђа ма се ла, ка ту на или гру пе по се да. Та ко ме ђа се ла Ре ча ни 
иде на дуб сред са до ва.29 Ов де ви ди мо да се жи ро род но др во ни је се кло 

22 Сто ја но вић 1929, 422, 294.
23 ССА 6 (2007) 186 (С. МИ шић).
24 Бла го је вић 2007, 128–129.
25 HAD, Lam. de fo ris 22, foll. 205; Бла го је вић 2007, 129.
26 Исто, 146.
27 Бла го је вић 2004, 69.
28 Но ва ко вић 1912, 778.
29 Све то ар хан ђе лов ска хри со ву ља, 2003, 94.
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чак ни у воћ ња ци ма. У ме ђа ма се ла Во и нац, Ја бла ни ца, Бор ши нац (Ме то хи ја) 
и Ку пел ник (До њи Пи лот) у ви ше на вра та се као међ ник на во ди дуб.30 Ме ђа 
се ла Ча бић иде на ки ће ни дуб, а ме ђа се ла Осо ја ни у Ку јав чи (Хво сно) иде 
„од по ља не у дуб, од ду ба у вој во ди не ку ће, ка ко спа да дол у дуб на по ља ну и од 
ду ба низ сред њи дел“.31 Из ове ме ђе је ви дљи во да су ови ду бо ви по је ди нач на 
ста бла рас по ре ђе на у ата ру из ме ђу се ла, што зна чи да их окру жу ју и об ра ди ве 
по вр ши не. Не ки од њих су си гур но пред ста вља ли и за пи се око ко јих је ишла 
ли ти ја по ата ру. Та ко ђе се и у ме ђа ма вла шких ка ту на по ми њу по је ди нач на 
хра сто ва ста бла. Та ко су ста бла хра ста међ ни ци ка ту на Дра го љев ци, Ко стр ча-
ни ма, Ту до ри чев ци ма.32 Ово је, из ме ђу оста лог, још је дан до каз о пре ци зним 
гра ни ца ма ата ра јед ног ка ту на као на се ља сто ча ра. По што се не на во ди вла-
сник, мо же се прет по ста ви ти да су ова ста бла би ла у ата ру за јед нич ко вла сни-
штво се ла. По ред нај че шћег на зи ва дуб, у ди пло ма тич кој гра ђи су сре ће мо и 
да на шњи на зив – храст. Та ко у ме ђа ма се ла вла ха Псо де ра ца ме ђа иде на је дан 
храст, а и у ме ђа ма се ла Тр сте ник је дан од међ ни ка је храст.33 У де чан ској хри-
со ву љи пр ви пут се су сре ће мо и са на зи вом за јед ну по себ ну вр сту хра ста. 
На и ме, ме ђа се лу Бро дли ће иде низ Би стри цу до це ра.34 У За пад ној Ср би ји да-
нас јед на пла ни на но си на зив Цер. Да нас је ово нај че шћи на зив за јед ну вр сту 
хра ста, ко ја је ве о ма рас про стра ње на на ве ћим над мор ским ви си на ма (из над 
400 m) и ко ја ра ђа обил но пло до ве жи ра.

Хра сто во др ве ће је и као по је ди нач но ста бло мо гло би ти у не чи јем 
при ват ном вла сни штву. У по ве ља ма се код та квих ста ба ла на во ди и име 
вла сни ка. Та ко се у ме ђа ма хи лан дар ских се ла у Кру шев ској ме то хи ји по-
ми ње Ива нов дуб.35 Се лу Бре за ме ђа је ишла у Дми тро во ду бје, а се лу Ку-
пел ник на Си ме о нов дуб.36 У пр вом слу ча ју реч је о ви ше ста ба ла, али сва-
ка ко не то ли ко да би би ли на зва ни ду бра вом. Ка ко су по је ди нач на ста бла 
мо гла би ти у вла сни штву по је ди на ца исто та ко су мо гла би ти и у вла сни-
штву цр кве. То би се мо гло од но си ти на дру ги при мер у гор њем слу ча ју. 
Исто та ко, у ме ђа ма се ла Го ра жде у Бу ди мљи по ми ње се као међ ник Вра-
че во ду бје.37 Ина че, зе мљо рад нич ки за ко ник од ре ђу је да је вла сник др ве та 
онај зе мљо рад ник ко ји га је од не го вао.38

30 Исто, 94, 95, 100.
31 Де чан ске хри со ву ље, 1880, 25; Ко ва че вић 1890, 3.
32 Све то ар хан ђе лов ска хри со ву ља, 2003, 104, 107 ; Де чан ске хри со ву ље, 1880, 120.
33 ССА 4 (2005) 72 (С. Мар ја но вић-Ду ша нић); ССА 6 (2007) 154 (Р. Ми хаљ чић).
34 Де чан ске хри со ву ље, 1880, 60.
35 ССА 2 (2003) 32 (С. Ми шић).
36 Све то ар хан ђе лов ска хри со ву ља, 2003, 97, 100.
37 Ко ва че вић 1890, 4.
38 Бла го је вић 2007, 127 (чл. 30).
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Ду бра ве, као и по је ди нач на хра сто ва ста бла, има ле су ва жну при-
вред ну уло гу и у то ме што се њи хов плод – жир ко ри стио за ис хра ну сто ке, 
а по себ но за сви ње. Пр ви тур ски по пи си по ка зу ју да су сва се о ска на се ља 
опо ре зо ва на за уз гој сви ња. Бу ду ћи да не ма ку ку ру за, а жи та ри це се не 
про из во де у ве ли ким и до вољ ним ко ли чи на ма, жир је че сто био је ди на 
мо гућ ност за пре хра ну сви ња. Због то га су ве ли ки зна чај има ле оне ду бра-
ве ко је су би ле у бли зи ни на се ља. По ред сви ња, и дру ге до ма ће жи во ти ње 
су се при хра њи ва ле жи ром (кра ве, ко зе, ов це). То се ви ди и из чла на 37 Зе-
мљо рад нич ког за ко ни ка, где се про пи су је да ако не ко се че др во у ду бра ви, 
па не па жњом то др во уби је во ла или ма гар ца, или дру гу до ма ћу жи во ти-
њу, да по да сво ју жи во ти њу у на док на ду.39 Из ово га ви ди мо да су до ма ће 
жи во ти ње због жи ра ра до за ла зи ле у ду бра ве. Ду ша нов За ко ник про пи-
су је да ако у жу пи ро ди жир, по ло ви на ро да се да је ца ру, а дру га по ло ви на 
вла сте ли ну чи ја је „др жа ва“.40 Ов де се ра ди о то ме да це ло ку пан род жи ра 
из ду бра ва ко је ни су ни у чи јем при ват ном вла сни штву у жу пи, бу де по де-
љен на по ла из ме ђу вла да ра и вла сте ли на ко ме је та жу па да та у „др жа ву“. 
Ово ни ка ко не тре ба ме ша ти са жи ров ни ном. А овај члан је та ко ђе до каз да 
се жир ку пио и као та кав чу вао и скла ди штио за ис хра ну сто ке (по себ но 
сви ња) то ком зим ских ме се ци. Он је прак тич но био не за мен љив у ис хра-
ни сви ња јер жи та ри ца ни је би ло у до вољ ним ко ли чи на ма за ту свр ху.

„Жи ров ни на“ пред ста вља да жби ну на сви ње ко је су при хра њи ва не 
жи ром у вла да ре вим ду бра ва ма или ду бра ва ма го спо да ра вла сте лин ства. 
У овом слу ча ју ду бра ва је пред ста вља ла не ку вр сту за бе ла. У по ве љи ма-
на сти ру Све тог Ђор ђа код Ско пља по сто ји од ред ба у ко јој се ка же: „и ко 
сви ње ижи ру је у цр кве ним го ра ма, цр ква да узи ма од њих де се тог бра ва“.41 
Жи ров ни на је ов де слич на де сет ку од сви ња и да је нам мо гућ ност да за-
кљу чи мо да је то у су шти ни иста да жби на. Да је то та ко по ка зу је и чи-
ње ни ца да та мо где се узи ма жи ров ни на не узи ма се де се так и обр ну то.42 
Та ко ђе, по се ди ко ји су осло бо ђе ни сва ког де сет ка осло бо ђе ни су и жи-
ров ни не и тра ва ри не.43 Чак се из ри чи то на во ди да су се ла осло бо ђе на од 
де сет ка жит но га и вин ско га и пче ли њег и од жи ров ни не.44 Очи глед но да 
је жи ров ни на пред ста вља ла не ку вр сту де сет ка. При хо ди од ње ни су би ли 
за не мар љи ви па је и еко ном ска вред ност ду бра ва за фе у дал ног го спо да ра 
би ла зна чај на. Она се уби ра ла прак тич но у свим обла сти ма сред њо ве ков-

39 Исто, 134–135.
40 Но ва ко вић 1898, 144 (чл. 190).
41 Спо ме ни ци 1, 1975, 208, 228 ; Но ва ко вић 1912, 618.
42 ЛССВ, 192 (М. Бла го је вић).
43 Но ва ко вић 1912, 456.
44 Исто, 767.
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не срп ске др жа ве. Ду бра ве су та ко ђе има ле сво је ме сто и у раз во ју сто чар-
ства у сред њо ве ков ној Ср би ји, по себ но у уз го ју сви ња.45

По до ла ску Ту ра ка на ове про сто ре мно ге да жби не из прет ход ног пе-
ри о да су за др жа не, на ро чи то у ра ном пе ри о ду њихове вла сти. Јед на од та-
квих да жби на био је и де се так на сви ње, ко ји је уби ран у нов цу. У пр вим 
по пи си ма ско ро сва се о ска на се ља пла ћа ју по рез на сви ње. Та ко на при мер, 
у Хум ској зе мљи 135 се ла пла ћа овај по рез. А у по пи си ма се ја вља и за ни ма-
ње сви њар, што зна чи да су ове жи во ти ње по себ но чу ва не, слич но ов ца ма и 
ко за ма.46 Ако се све ово има у ви ду ја сно је за што су ду бра ве не ра до кр че не 
и за што су вла дар и вла сте ла би ли за ин те ре со ва ни да их ста ве под по се бан 
ре жим ко ри шће ња. Из истих раз ло га ду бра ве су не ра до се че не, по себ но у 
бли зи ни се о ских на се ља, за по тре бе огре ва и тр го ви не др ве том.
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Siniša Mišić

DUBRAVAS IN THE MEDIEVAL SERBIA

Th e acorn oak woods were largely spread in the early Middle Ages, which has 
been proved by toponyms registered in our medieval charters, as well as by the presence 
of župas bearing this name in Hum, Toplica and Pomoravlje regions. Th e term was 
mainly used to notify the various types of the oak woods, which were called, in the 
Middle Ages, in some Slavonic languages, dub. During the late Middle Ages, the people 
tried to avoid to cut the oak woods, because they had its economic value in the cattle 
breeding and were the source of the fi scal income for their owners. In dubravas the pigs, 
as well as the other domestic animals, were fed with the acorn. Th e majority of dubravas 
became, in due time, the property of the ruler or the feudal lords, who imposed the tax 
called “žirovina”, or the tenth of the pig production (also as a tax), for usage of the acorn 
in their woods. Th is tax had been preserved during the Ottoman rule and presented the 
relevant income for the ruler or the feudal lord.
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